

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile nefrancate nu se
primesc.
Manuscrise nu se retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Duker Nachf.,
Nur. Angenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-
opold (VII Erzsébet-körút).
Prețul inserțiilor: o serie
garandată pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tarife și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

GAZETA apare în fiecare zi

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rit de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rit de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate că-
țiile postale din țară și din
străinătate și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 158.

Brașov, Luni-Marti 17 (30) Iulie

1907.

Wekerle și Beck la Iși.

Cei doi miniștrii-prezidenți, cari au conferit la Budapesta în afacerea încheierii pactului economic, Dr. Wekerle și br. Beck, au plecat Sâmbătă amândoi la Ischl, unde au fost primiți eri de Maj. Sa în audiență. Călătoria aceasta neașteptată a dat naștere la nouă îngrijiri, că tratările privitoare la pact nu merg așa de bine și de neted cum s'a crezut. Știrea despre călătoria miniștrilor-prezidenți la Ischl a surprins cu atât mai mult, cu cât foile semi-oficioase ungurești comunicaseră în preșară, că Dr. Wekerle a declarat înaintea mai multor ziariști și politicieni, că învoiala se poate considera ca perfectă și pentru toamnă vor rămânea aproape numai formalități de regulat.

În adevăr ministru-președinte unguresc a făcut niște declarațiuni de felul acesta. El desminte însă acum că ar fi întrebuit cuvintele amintite sau ar fi destăinuit ceva despre mersul tratărilor, pe cari s'au obligat cu toții ale ținea secret, admite numai a fi zis în genere, că i-se par mulțumitoare progresele ce s'au făcut în decursul tratărilor. Aceasta înseamnă cu alte cuvinte, că Wekerle stăruie în sudoarea feței sale, pentru ca pactul economic să se poată încheia în mod pacinic până la toamnă. Știe el foarte bine de ce își dă atâta silință, căci cu pactul poate să cadă eventual și guvernul actual al coaliției. Așa dar trebuie făcut tot posibilul ca la toamnă să poată fi prezentate parlamentelor proiectele de lege asupra învoalei economice. Așa-i porunca și așa trebuie să se întâmple.

La întrebarea, ce vor raporta miniștrii monarchului la Ischl despre pact, „Az Ujság” scrie cu cunoscuta ironie: „Vor raporta că pactul e gata: *fix und fertig*. Cum s'a poruncit. Vor raporta că la toamnă va fi prezentat parlamentului. Tot cum s'a poruncit.

Și parlamentele îl vor vota frumuseț. Cum s'a poruncit“.

Nu mai încapă îndoială că în privința aceasta guvernul Wekerle își are marșruta sa încă de când a venit la putere.

Ce interesează azi în deosebi este de a se cunoaște diferențele ce au dus pe Wekerle și Beck înaintea monarchului. Sigur nu se știe nimic. Se crede numai că în conferența de Vineri s'a discutat și asupra chestiunii cvotei și a băncei. În ce privește cvota guvernul austriac pretinde, cum a făcut-o și altă-dată, ca stabilirea cvotei să se facă în legătură strânsă cu întregul pact și ca pentru avantajile mai mari ce le-ar fi dobândit guvernul ungar relativ la dările de consum, cvota Ungariei să fie ridicată c'un procent și jumătate.

De-ocamdată va decide până la 31 Decembrie 1907 tot Majestatea Sa asupra cvotei, dar în viitor nu se mai poate susține provizoriul acesta, ci trebuie să se reguleze definitiv într'un fel sau altul și chestiunea cvotei. Încât pentru afacerea băncei guvernul austriac să se fi învoit în principiu ca Ungaria să-și aibă în viitor banca ei de sine stătătoare. Pentru moment e cvota care dă mai mult de gândit lui Beck și Wekerle. Poate pentru a pregăti opinia publică maghiară, că la toamnă va trebui să se facă concesiunea de a se ridica cu ceva cvota ungară, „Pester Lloyd” publică acum mulțime de convorbiri ce le-a avut corespondentul său cu diferiți deputați din Reichsrath asupra învoalei economice și în deosebi a cvotei. Aproape toți au declarat că sunt firm hotărâți a stăruie ca să se schimbe în viitor proporția în stabilirea cvotei ce revine fiecărui stat așa ca Ungaria să contribuie în viitor mai mult ca până acum la cheltuielile comune.

Mult se discută de vre-o zece ani chestiunea regulării cvotei și acei

junctim, al cvotei cu pactul, despre care au scris și scriu mereu foile. Se pare că Beck e decis a nu ceda cu totul în chestiunea aceasta. Ce va face guvernul Wekerle? Foaia tizsaistă pretinde că el n'a putut dobândi un pact mai favorabil ca acela stabilit între Szel și Koerber. Cum va putea dar să admită fie și numai o mică urcare a cvotei în asemeni împrejurări, când bine știe ce turburare ar produce aceasta chiar și între partizanii săi?

Ordonanțele lui Apponyi. — Ministrul Apponyi a trimis o ordonanță comisiorilor administrative, care explică executarea articolului 27 din legea nouă școlară a sa. El precizează drepturile și datorințele învățătorilor în sensul noii legi. Scopul acestei ordinațiuni e următorul:

Pe când învățătorii populari ajung în situație mai bună materială prin ajutorul de stat, ce li-se dă în urma dispozițiunilor legii din munificența statului și pe când situația de drept a postului învățătoresc și servirea sistematică a competențelor învățătorului e asigurată, învățătorii nu au să fie îndemnați numai la îndeplinirea conștiințioasă a datorințelor lor și la apărarea fără întrerupere a simțului de alipire față de patrie, dar au să stea și sub controlul necesar în activitatea lor; și pe de altă parte din fie-care școală și din fiecare cerc de activitate învățătoresc nu numai să se excludă ori ce umbră de nepatriotism, dar și în mod pozitiv să se asigureze *supremația spiritului național maghiar în toate instituțiunile noastre de instrucție populară*.

Prin o altă ordinațiune, pretinde ca toate aparatele trebuincioase școlii să fie de fabricație ungurească. Numai acele să fie aduse din străinătate, cari în țara ungurească nu se fabrică. La aceasta procurare se recere însă permisiunea ministrului.

Audiența solemnă a misiunii române la Sultan. Din Constantinopol se anunță, că eri, Duminică seara, a avut loc audiența solemnă a misiunii române. Cătră oarele șase seara trăsuri de gală au venit să i-a pe membrii misiunii pentru a-i conduce la palatul „Yildiz-Kiosk”. Trăsura, în care se afla generalul Averescu, era precedată și urmată de o excoartă de lănceri de

gardă. La palat misiunea a fost primită cu mari onoruri; audiența a avut un caracter de mare cordialitate. Generalul Averescu a remis Sultanului însemnele ordinului „Carol I.”. Sultanul a însărcinat pe d-l Averescu, să exprime mulțumirile sale regelui Carol. Azistau la audiență d-nii Papiniu și ministrul afacerilor străine otoman. În urmă a avut loc prezentarea persoanelor din suită. Sultanul a fost extrem de binevoitor cătră d-nii Averescu, Papiniu și Pherekyde, căruia i-a acordat o lungă audiență. Sultanul a convins cu toți membrii misiunii și legațiunii și a conferit generalului Averescu, marele cordon al ordinului Osmanie, în briliante, d-lui Mitilneu a doua clasă a ordinului Medjidie, d-lui Conțescu a doua clasă a ordinului Osmanie, d-lui Carp a două clasă a ordinului Medjidie. În urmă a avut loc un prânz de gală. Sultanul purta colierul „Carol I.”. Au luat parte la acest prânz d-nii Papiniu, Averescu, Pherekyde, Missir, Conțescu, Lahaille, Constantinescu, Carp, Mitilneu, Pădeanu, Morandini, Mizzi, Prodan, Lahaille fiul, doctorul Grossman, marele vizir, miniștrii de externe, războiu și marină, marele măestru de artilerie mareșalul Abdulah-pașa și alți demnitari otomani.

Procesul asasinării locotenentului român Nițulescu. Consiliul de războiu al corpului II de armată a adus Sâmbătă sentința în procesul intentat în contra soldaților acușați de revoltă și de omorul săvârșit asupra locotenentului Nițulescu cu ocaziunea înăbușirii revoltelor țărănești. Consiliul de războiu a condamnat un grup de 58 soldați, acușați pentru însubordonanță în prezența rebelilor armați, la *muncă silnică pe viață* și degradare, iar pe un alt grup de 14 soldați la câte 5 ani închisoare și degradare pentru lovirea superiorului în timpul și cu ocazia serviciului.

Procese politice contra învățătorilor din Bihor.

(Începutul seriei).

Oradea-mare, 26 Iulie n.

Precum să știe, partea cea mai respectabilă din lupta națională a avut-o anul acesta Bihorul, acel Bihor, care cu ocaziunea alegerilor dietale s'a produs cu un flasco ne mai pomenit. Contrastul acesta a făcut să încrămenească pe detentorii

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Pepenele.

Din franțuzește.

Era în anul 1848. Răscoala clocotea în colonia Algeria și adevărat mai cu seamă în provincia Oran, în împrejurimile orașului Tiaret. Guvernatorul general ordonase, ca un mic corp de expedițiune sub comanda majorului Negrier, să plece din Maskara spre ținutul amenințat.

Era o zi călduroasă de Septembrie, cele trei etape dintâiu le trecuse deja mica trupă, fără ca să se fi întâmplat ceva însemnat și se apropia de stațiunea militară O-Bon-Zizi. La apel s'a observat de odată că lipseau doi soldați.

Aceștia de sigur că rămăseseră în marș, pentru-ca să se recreze sub un pom încărcat cu smochine.

Negrier trimise îndată patrule pentru-ca să caute pe cei dispăruți. După o oră se găsiră cadavrele celor doi nenorociți, sub un smochin pe drumul spre Maskara. La amândoi li-se tăiaseră capetele după obiceiul arab. Nu mai încăpea nici o îndoială, că pe când mâncau smochine au fost atacați și uciși de dușmanii, cari urmăreau în taină trupa.

Din cauza aceasta comandantul expedițiunii chemă trupa la apel și le ceti

încă odată articolele codului de războiu, adăugând că va pedepsi strajnic ori-ce abatere.

Se apropiase intraceea de amiazi când mica trupă ajunse la un loc, care era destinat pentru biwoak. Repede se întinseră corturile și fie-care căuta să se instaleze cât mai comod. După-ce caii fură deshamati și li-se luă frânele, un mic pluton, sub comanda unui furier expert, fu trimis la o fermă din apropiere, pentru-ca să procure de la proprietar nutrețul necesar pentru cai. Proprietarul, un arab, cu fața încrunțată duse pe soldați într-o grădină mare, unde se aflau șurlele sale. Aici primiră fără împotrivire cantitatea cerută de fân, orz și ovăș. La o mică depărtare de șură găsiră o grădină plină de pepeni frumoși și copti. Soldaților, cari făcură un marș atât de lung și obositor sub razele de foc ale soarelui african, le lăsa gura apă după acei pepeni răcoritori. Între ei se afla și un Alzian, încărunit sub arme, cu numele Henric. El era supranumit Balafre, din cauza unei înfricoșate cicatrice, care îi brăzda fruntea. Din cauza veseliei sale și a glumelor pe care le spunea era foarte iubit atât de superiori, cât și de camerazi, dar era foarte cunoscut și din cauza că mânca foarte mult. Astfel și acum pepenii îi stărnise pofta de mâncare și el privea gustoasele fructe cu o căutătură atât de poftitoare și dragostoașă, încât bătu la ochi și șefului plutonului.

— He Balafre! strigă acesta, așteșteți mai bine ochii asupra muncii tale, și grăbește-te, ca bieții cai să-și capete cât mai curând nutrețul.

Pepeni nu sunt pentru tine, căci te apucă colica!

Alsațianul își plecă capul tăcut și se apucă să încarce maldărele de fân. Dar apetitul său îi era stârnit odată și el mereu se gândea, cum să pună mâna pe pepeni.

* * *

În sfârșit caii fură prevăzuți cu fân, ovăș și apă și acum puteau și soldații să se îngrijească de masa lor. Pedestrașii și călărașii se așezară în corturile lor pentru a gusta odihna bine meritată. Șeful expedițiunii inspectă încă odată tabăra, pentru-ca să vadă dacă totul este în ordine. După aceea dădu semnalul de mâncare.

Henric cel gros împreună cu un camarad al fața bronzată, un arab cu numele Sied Uled, se așezase la umbra unui arbore și mânca foarte supărat, căci se gândea mereu la pepeni.

Mâncarea se terminase și Balafre și aprinse luleaua și privea visător norii de fum.

De-odată el apucă convulsiv de braț pe tăcutul său camarad și-l întrebă șoptind:

— Mănânci cu plăcere pepeni?

Fiul deșertului clătină din cap tăcut și indiferent. — Ce ar fi, continuă ispititorul, făcând cu ochiul, ce ar fi dacă pe o săptămână ți-ai lăsa rațiunea mea de vin?

Prin aceasta Balafre atinsese coarda cea mai simțitoare a lui Sidi — vinul, ceea-ce dovedea plescăitul limbei lui. Cu tot coranul și profetul el era un amator pasionat al vinului.

— Ce să fac pentru aceasta? întrebă el lacom.

— Poțîn!

— Vorbește!

— Ascultă! Începu Alsațianul cu voce înceată. Îți voi ceda bunul meu vin alb până la Tiaret, dacă mă vei însoți la planșă de pepeni. Primejdie nu e de loc. Îndată ce se va întuneca ne vom strecura printre avantposturi. Până la apel vom fideja de mult înșopoi. Dar trebuie să am frumoșii pepeni, coste cât va costa.

Arabul ezita, aducându-și aminte de vorbele lui Negrier, cu toate acestea se gândea mereu la vin. — Ea gândeste-te, continuă ispititor Balafre, într-o jumătate de oră câștigi mai mult de doi litri. Cu ochii scânteietori arabul zise: Bine să mergem.

* * *

Noaptea sosise. Tabăra franceză era învăluită de întunerec.

Sentinelele călcău cu pași cadentați,

tele navale și de uscat în vederea eventualelor complicații ce s'ar putea ivi în Coreea.

Teamă de revolte militare în Rusia. Din Petersburg se anunță următoarele: Acum o săptămână s'a arestat la Petersburg un număr de revoluționari, la cari s'au găsit numeroase bombe. Din pricina asta țarul nu mai face preumblările sale în preajma portului, deoarece s'a stabilit că de acolo au venit revoluționarii de mai sus. În sânul trupelor din Tarskoe-Selo, domnește mare nemulțumire, deoarece toată corespondența adresată diferiților soldați din partea familiilor și prietenilor lor e confiscată, de asemenea sunt confiscate și scrisorile, pe cari le trimite soldații la cunoscuți. Ofițerii superiori știu că mulți din acești soldați fac parte din organizațiunile revoluționare, dar nu pot să-i cheme în judecată, deoarece ei sunt cunoscuți ca soldați, cari și îndeplinesc serviciul în conștiință. În regimentul Preobrajenski domnește iarăși mare fierbere, din motivul următor: În urma răzvrățirii din anul trecut a regimentului, au fost aduși la regimentul Preobrajenski 24 ofițeri noi. Lucrul acesta a fost considerat ca o ofensă de vechii ofițeri, cari au dus o luptă aprigă pentru înlăturarea celor dintâi. Agitația aceasta fiind adusă la cunoștință la ministerul de război, s'a hotărât satisfacerea imediată a ofițerilor nemulțumiți. Aceștia din urmă au serbat printr'un banchet permutarea celor 24 ofițeri într'un alt regiment.

Intâlnirea dintre țar și împăratul Germaniei. În cercurile înalte berlizeze se confirmă acum pe deplin știrea, că țarul se va întâlni în apropiere de Danzig cu împăratul Wilhelm. Țarul va fi însoțit de ministrului său de externe, Isvolski, iar împăratul de prințul Bülow.

Luptă între trupe turcești și bande bulgare. Din Sofia se anunță, că o teribilă luptă s'a dat în Macedonia între trupele turcești și bandele bulgare. Trupele turcești au plecat contra acestor bande cu artileria de munte. Lupta a durat două zile. Au fost omorâți peste 100 de Bulgari.

STIRILE ZILEI.

— 16 Iulie v.

Moștenitorii de tron ai României în Sibiu. »Tel. Rom.« publică încă următoarele amănunte cu privire la visita Moștenitorului român, făcută zilele trecute la Sibiu. Altea Sa Regală principele Ferdinand și principesa Carol au făcut și unele tângueii prin păvălii, iar principesa Maria a vizitat și biserica mare săsească și muzeul etnografic al societății carpatine. Comandantul de corp din Sibiu auzind de sosirea înalților oaspeți, a mers la hotel însoțit de șeful statului major și de adjutantului său pentru a face vizită Altei Sale Regale. În vremea când înalta societate lua masa în curtea »Împăratul Romanilor« se adunase la o masă vecină un grup de Români, cari la depărtarea înalților oaspeți s'au ridicat de pe scaune și și-au descoperit capetele. Alteții Lor au răspuns cu un salut atabil. Lauriatul nostru poet, d-l Octavian Goga, care asemenea venise la hotel, observat fiind din partea Principesei Maria, a fost chemat la masa înalților oaspeți, unde Principesa Ferdinand și Principesa Maria s'au întreținut câteva minute în mod afabil cu dansul.

Serbările culturale din Sălagiu. D-l G. George Pop de Băsești a adresat preoților din comunele aparținătoare despărțământului Sălagiu-Chiorean al »Asociațiunii următorilor circular: Dorind ca adunarea gen. a »despărțământului Sălagiu-Chiorean al asociațiunii p. l. r. și c. p. r.« și cea a »reuniunii femeilor române Sălăgene« să corăspundă anume menirii sale, să se facă adecă pentru »poporul român« și dorind ca iubiiții mei frați români din parohia M. O. D-Tale să fie reprezentati cu acel privilegiu aici în frunte cu preotul, ești rugat, ca în 4 August n. a. c. dimineața să Te înfățișezi aici cu frații anume aleși în o înțelegere prealabilă, aducând lista celor aleși, ca să se poată face îngrijirile de lipsă spre a fi provăzute din partea subscrișului cu deale muncării, aducând fiecare pentru vinul primit și câte o sticlă de 1/2 litru. Arangându-se din partea reuniunii femeilor r. s. și o espozitie de copii, tot asemenea ești rugat, ca să îndemni, respective să alegi 4—5 mame, cari au copii frumoși și bine îngrijiiți de 1—4 ani ca în ziua numită dimineața între 7—8 oare să se înfățișeze aici.

Z. Bârsan în Sângeorgiul-românesc. Din Sângeorgiu ni-se scrie: Sămbătă și Duminecă, după Sf. Ilie, d-l Zaharie Bârsan

dimpreună cu trupa teatrală a d-sale va da două reprezentații teatrale în sala cea mare a hotelului Hebe dela băile Sângeorgiului românesc. Inteligența română din jurul Sângeorgiului se bucură că poate să-l aibă pe d-l Bârsan în mijlocul său, acum după ce d sa a străbătut cu prilejul turneelor anterioare cele mai multe părți locuite de Români acestei țări, necutredând numai părțile din nord-estul Ardealului.

Canalul București-Galați. D-l inginer Elie Radu a studiat proiectul construirii unui canal navigabil între București și Galați. Canalul lung de peste 250 km., ar trece prin Urziceni, Făurei și s'ar uni cu Siretul în apropiere de portul Dunărean, trecând astfel prin inima Bărăganului. După calculele făcute de eminentul inginer român, lucrările canalului n'ar costa mai mult de 50 milioane lei, prezentând în schimb mari avantaje pentru bunul mers al comerțului. Canalul București-Galați ar servi mai cu seamă pentru transportul mărfurilor grele ca: cereale, chereștele, lemne etc.

Despărțământul Sătmăr-Ugocea al »Asociațiunii« își ține adunarea IX. generală în comuna Mocira la 11 August st. n. a. c. Comitetul arangiator: Gavril Barbul proprietar președinte de onoare. Dr. Teofil Dragoș adv. președinte, Dr. Victor Pop adv. vice-președinte, Dr. Andrei Doboși vice-președinte, Iosif Pataki preot cassier, Ioan Brehăița teol. abs. secretar, Ștefan Chereșes preot controlor.

Programa adunării și a petrecerilor sociale: I. La 8 oare dim. serviciu divin. La 10 oare ședința adunării generale. La 1 oară d. m. prânz comun. II. Petrecerea poporală: La 1 oară d. m. să începe dansul pentru popor. La 4 oare reprezentațiune teatrală, după care imediat să va juca »Călușerul și Bătuta«. III. Petrecerea inteligenței: La 7 1/2 oare seara concert, — după concert urmează dans. În pauză să va juca Romanul și Brăul. Domnii oaspeți cari vreau să iele parte la banchet și pentru încurțurare sunt rugați a se însinua până în 1 August st. n. a. c. la adresa d-lui Vasile Barbul jurist în Mocira (Hidegkut, u. p. Nagybánya). Taxa la prânzul comun de o persoană 4 coroane. — Prețul de intrare la concert și bal pentru o persoană 2 cor. la petrecerea poporală și reprezentațiune teatrală intrare liberă. Stațiunea căii ferate pentru Mocira este în Baia mare, unde la 9 și jum. a. m. și la 3 și 5 oare p. m. vor sta trăsuri la dispoziția oaspeților. Program detaliat se va distribui în ziua petrecerii.

Descoperirea unui complot contra Țarului. Din Petersburg se anunță că Vineri și Sămbătă s'au făcut numeroase arestări, sub bănuiala unui complot ce s'ar fi pregătit în contra Țarului. Au fost arestați locotenentul de marină Nikitin, două d-ne din elită și mai mulți alții a căror identitate n'a fost încă stabilită. Într'o perchizițiune operată la o estoniană cu dare de mână și locuind în centrul orașului s'au găsit indicii de planul unui nou atentat în contra perechei imperiale. A fost arestat inginerul Belozerkow în casa acestei estoniene. Dansul avea planurile Peterhofului și ale yachturilor împărătesei; s'au găsit de asemenea și bombe.

O conferință despre România la Londra. Sir Albert Rollitt, fost președinte bine cunoscut al camerei de comerț din Londra și a organizației camerei de comerț din regatul unit al Marii Britanii și al Irlandei, care a vizitat România în toamna anului trecut, a adresat la 20 Iulie 1907 d-lui Take Ionescu o scrisoare rugându-l să țină o conferință la camera de comerț despre România. D-l Take Ionescu a răspuns, mulțumind călduros pentru această invitație și rugând ca această conferință să fie fixată pentru începutul anului viitor, deoarece a venit târziu în Anglia și nu poate rămâne decât foarte scurtă vreme.

Inscrierile în școala de fete a »Asociațiunii« din Sibiu se încep pentru anul 1907/8 din 1—6 Septembrie c. Examenele de emendare se țin în 2 Sept. st. n. 1907 la 8 oare a. m. cu elevele cari s'au anunțat la direcțiune. În 3 Sept. a. c. la 8 oare a. m. se țin examenele de primire, iar în 6 Sept. se vor începe prelegerile regulate. Didactrul la lună e 4 cor. și pentru elevele ce se înscriu primadată la școală, o taxă de înmatriculare de 4 cor., solvită odată pentru todeauna. Același didactru e și pentru elevele din cursul complementar. — În clasa I. a școlii de fete se primesc eleve: a) cari arată prin atestat școlar, că au împlinit cel puțin vârsta de 9 ani și b) cari dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes 4 cl. elementare. — Elevele, cari se înmatriculează pentru prima

dată la școala »Asociațiunii«, au să producă atestat școlar, atestat de botez și certificat de revaccinare.

Contra Țiganilor. În urma groaznicelor omoruri și jafuri dela Dános, comise de Țigani, ministrul de interne Andrassy a hotărât să ia dispozițiile cele mai aspre contra Țiganilor nomazi. Se va ținea în această chestie o anchetă în ministeriu, pentru a se discuta în privința dispozițiilor ce trebuiesc luate. Conform datelor statistice cele mai multe omoruri, jafuri, furturi în Ungaria sunt comise de Țigani. În Ungaria sunt cam 6000 Țigani nomazi. Ministrul vrea să-i silească pe toți aceștia a-și lua locuințe stabile. Țiganii corturari vor fi prinși și siliți cu forța să se colonizeze și să lucreze, iar Țiganii străini vor fi isgoniți din țară. Copiii de Țigani vor fi duși cu forța în azile de stat. Ministrul are deja gata un proiect de lege contra Țiganilor.

Universitatea din Sofia. Din Sofia se anunță, că oamenii de litere ai Bulgariei, între cari sunt și cei mai populari scriitori, au anunțat pe Dumineca viitoare o mare adunare poporală, la care vor lua o hotărâre în chestia universității din Sofia. Într'o telegramă vor face cunoscut principelui Ferdinand rezultatul adunării. Telegrama o vor subscrie toți oamenii de frunte din capitală și provincie. În ea se va spune, că populația va lua parte cu inima întristată la jubileul de 20 de ani al domnitorului, dacă vandalismul guvernului arătat în chestia universității va rămânea năresbunat. Studenții universitari au ținut o adunare, la care au hotărât, că sunt firm decizi de a nu participa la prelegerile noilor profesori denumiți. Intre asemenea împrejurări e teamă, că universitatea, nu mult după deschidere, va fi iarăși închisă.

O întâmplare a împărătesei Germaniei Alaltăeri împărăteasa Germaniei cu suta sa a plecat din Kardinene la Königsberg cu automobilul. În drum însă automobilul a încetat de a mai funcționa. Fiind un timp urât, ploios, împărăteasa a descins în casa unui hotelier și funcționar la post. Când au intrat oaspeții înăuntru învâliți în mantalele lor, n'au fost recunoscuți și de aceea au fost cam rece primiți. Mare le-a fost surprinderea celor din casă când au recunoscut mai târziu pe înaltul oaspe. Regina a înștiințat pe telefon curtea despre întâmplarea ei. A trebuit să stea o jumătate de oară până i-s'a putut pune la dispoziție o trăsură, cu care apoi a plecat. Soția hotelierului a căpătat o broșe, iar proprietarul trăsurei un ac de aur.

Regele Belgiei amenințat. Din Anvers se anunță, că regele Belgiei în timp ce a privit stabilimentele marinei, a primit pe yachtul său o epistolă, prin care este amenințat cu moartea. Poliția a început deja o cercetare strictă și totodată a luat dispozițiile necesare pentru asigurarea vieții regelui.

Mine de aur în comitatul Caraș-Severin. În părțile Făgetului s'au descoperit vine de aur și argint. Într'o maje metrică de mineralii s'au aflat 2 gr. aur, 106 gr. argint, 7 kgr. aramă și 17 kgr. plumb. O societate engleză va trimite un om de specialitate la fața locului.

Bibliografie.

În editura institutului grafic »Minerva« din Buouresol au apărut:

Nestor Urechia: »In Bucegi« (Narațiune) Format octav mare paginî 285 prețul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Daus: »Doamna Oltea« (Mama lui Ștefan cel mare) poem dramatic în versuri. Musica de d-l D. G. Chiriak. Piesa aceasta s'a jucat pentru prima oară pe scena Teatrului național din București în seara de 19 Noemvrie 1904 la reprezentația de gală dată cu ocazia jubileului de 400 ani dela moartea lui Ștefan cel mare. Poemul e scris pe 62 paginî. Costă 1 coroană plus 10 bani porto.

D. C. Moruzi: »Rușii și Români« c'o prefată de N. Iorga. Prețul cor. 1.50.

N. Iorga: »Negotul și meșteșugurile în trecutul românesc«. Prețul cor. 2.50.

Se pot procura și prin tipografia și librăria A. Mureșianu, a laogăntu-se 20 fil porto.

În Tipografia »Carmen« diu Cluj a apărut partea IV din »Predici sau învățături« la toate Duminecile și Sărbătorile anului culesse de Petru Maior de Dicio Sân-Mărtin. Editate acum prima dată de Dr. Elie Dăianu. Prețul 1 coroană. Toate părțile se pot procura și prin Librăria A. Mureșianu.

ULTIME STIRI.

Ischl, 29 Iulie. Miniștrii Wekerle și Beck au fost primiți eri în audiența de Maj. Sa Monarchul.

Constantinopol, 29 Iulie. Poarta a făcut din nou la Atena serioase demersuri din cauza trecerii graniței de cătră numeroase bande și de numeroși șefi de bandă. Marele vizir a declarat patriarhului armean că marile puteri împing pe Poartă să indice acțiunea ce trebuie să aibă mitropoliiții greci și să ceară depărtarea mitropolitului din Drama. Poarta a reînviț cererea sa, altmintrei Poarta ar depărta pe mitropolit cu forța.

Constantinopol, 29 Iulie. Misiunea militară japoneză a plecat spre România.

Brestcvanskabanja, 29 Iulie. Pe când făcea o plimbare călare eri dimineața, regele Serbiei, a făcut un pas greșit și a căzut rănindu-se ușor la obraz. Regele s'a suit iar pe cal și s'a întors la castel într'o stare satisfăcătoare.

Seul, 29 Iulie. În toată țara pe lungul căilor ferate sunt postate trupe cari patrulează în toate părțile. La Seul soldații coreeni au comis desordine. Funcționarii de poliție au fost din nou atacați. Șapte case japoneze au fost distruse, șase japonezi au fost răniți. Un mare număr de japonezi au fost siliți să fugă pe vapoare. Ministrul casei imperiale și ministrul de justiție cari au fost numiți de curând de cătră marchizul Ito și cari au fost însărcinați cu reforma curții au fost înștiințați, că numirile lor vor fi revocate dacă reforma nu este adusă la îndeplinire în termen de trei luni.

Petersburg, 29 Iulie. Ziarul »Nowoje Wremja«, află că patriarhul grec s'ar fi adresat oficial, la guvernul rus, cerând intervenirea acestuia, în contra Bulgariei și pentru restabilirea bisericilor grece în drepturile lor în toată Bulgaria. Patriarhul se provoacă la congresul de la Berlin. Ziarul citat crede că guvernul rus va refuza intervenirea sa.

Petersburg, 29 Iulie. Tratatul de comerț, navigațiune și pescuit cu Japonia, încheiat pe baza articolelor 11 și 12 ale tratatului dela Portsmouth a fost semnat astăzi la ministerul de afaceri streine și se va publica după schimbul de ratificări, care va avea loc în curând.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor respons. interim.: Victor Branicea

Aviz.

Depă-ce statutele Reuniunii de păstrare și împrumut »Brașoveana« au fost aprobate din partea tribunalului reg. ung. din loc sub Nr. 4814/907 polg. și firma înregistrată, aducem la cunoștința on. public din Brașov și jur, că Reuniunea își începe activitatea oficială cu ziua de Marți în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunii sunt prin urmare invitați a-și achita în localul Reuniunii, Șirul Bisericeii Nr. 6, în orele de oficiu 7—10 a. m. cvotele săptămânale regulat începând dela acea dată, de când vor curge în caz contrar interese de întâziere.

Totodată aducem la cunoștința on. public că Reuniunea primește depuneri spre fructificare în următoarele condițiuni:

1) Pentru depuneri până la 1000 cor. dă 5% interese.
2) Pentru depuneri de la 1000 cor până la 2000 cor. dă 5 1/4% interese.
3) Pentru depuneri peste 2000 cor. dă 5 1/2% interese plătini și darea.

Acordă împrumuturi pe polițe sigure, pe ipotecă și pe obiecte de valoare cu percente cât se poate de reduse și fără nici o cheltuială laterală.

Face și alte transacțiuni, cari taie în sfera de activitate a afacerilor de bancă, Rugându-ne de sprinjinul on. public, semnăm

Cu stimă

Pentru direcțiune:
Vasile V. Voinea,
președinte.

Produsele Fabricii de mărfuri argiloase din Cristian (țevi de piatră și articole Chamotte) se află de vânzare cu prețuri originale numai în **Depositul din Brașovul-vechiu, Strada lungă Nr. 35, care s'a deschis din 1 Maiu.** (2948, 81—89)

Caut un fecior (servitor) român în casă, care să știe scrie și ceti.

Petru Popovici, Strada Prundului 21.

Cursul la bursa din Viena.

Din 27 Iulie n. 1907.

Renta ung. de sur 4%	110.50
Renta de corone ung. 4%	92.45
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	81.30
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	92.—
Bonuri rurale croate-slavone	96.—
Impr. ung. cu premii	188.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	140.75
Renta de hârtie austr. 4 1/10	96.85
Renta de argint austr. 4 1/10	96.85
Renta de aur austr. 4%	115.10
Renta de corone austr. 4%	96.90
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	86.70
Losuri din 1860	148.50
Acțiunile de-ale Băncii ung. de credit	1800.—
Acțiunile de-ale Băncii austr. de credit	748.—
Acțiunile de-ale Băncii austro-ung.	645.75
Napoleonori.	19.13
Mărci imperiale germane	117.55
London vista	240.50
Paris vista.	95.55
Note italiene.	95.65

Cursul pietei Brașov

Din 29 Iulie n. 1907.

Bancnote rom. Cmp.	18.96	Vënd.	19.—
Argint român	18.80		18.84
Lire turcesci	21.50		21.60
Seris. fonc. Albine 5%	100.—		101.—
Ruble Rusesci	2.53		2.58
Napoleonori.	18.94		19.—
Galbeni	11.20		11.45
Mărci germane	117.20		117.30

La tipografia și libtaria A. Mureșianu se află de vânzare următoarele:

- Cărți literare apărute din ediția „Minerva, București.”**
- N. Petra-Petrescu. Ilie Marin, istoriograf pentru tinerime, localisată după nemțeșce. 193 pag. Prețul cor. 1.50
 - Vasilie Pop, „Domnița Viorica” roman. Prețul 2 cor. (plus porto ban) 20
 - M. Salodeanu. „Floarea Oflită”, roman. Prețul 2 cor. (plus porto ban) 20
 - Stefan Iosif, „Credințe.” Poesii à cor. 1.50
 - Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii”, schițe din viața boerilor moldoveni 1.50
 - Eugeniu Boureanu. „Povestiri din copilărie”. Prețul à cor. 1.50
 - M. Eminescu, Poesii postume”, ediție nouă, 263 pag. cu note. Prețul c. 1.50
 - N. N. Beldiceanu. „Chipuri dela Mahala” Conține 305 pag. Prețul cor., 1.50
 - Ion Manolache-Holda. Fețe, portrete schițe și nuvele, ediție I. 316 pag. Prețul Lei 1.50

II. Chendi. „Fragments”. Un șir de interesante articole (informațiuni literare), și sunt o continuare a volumelor „Preludii” și „Foilétoane” scrise. 246 pag. Prețul . . . Lei 2.50

Sz. 2204—1907. szgb.

Pályázati hirdetmény.

Fogarasvármegye, sárkány járás, vledényi körben 4049 lélekszámmal ujonnan rendszeresített körorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek és az ezen állást elnyerni ohajtokat felhívom, hogy az 1876 évi XIV t. cz. 143 § ában, illetve az 1883 évi I. t. cz. 9 § ában előirt képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi augusztus hó 31-ig délután 5 óráig hivatalomhoz annál inkább adják be, mert a későbbben beérkező folyamodványokat nem fogom tekintetbe venni.

A körorvosi székhely Vledény nagyközség és hozzá tartozik Szunyogszék nagyközség 6 kilométer távolságban.

Javadalmazás 1600 az az egyezerhatszáz korona évi fizetés és 400 az az négyszáz korona lakbér, mely összeg az állampénztárból utólagosan fizetetik, továbbá a szabályrendeletileg megállapított díjak.

A körorvos jogosult a jegyzői nyugdíj intézetbe belépni.

Házi gyógyszertár engedélyezése kilátásba van helyezve

Köteles azonban a körorvos Szunyogszék községet hetenként 2-szer rendszeresen meglátogatni és a vagyon-talan beteget ingyen gyógykezeln.

A román nyelv ismerete nélkülözhetetlen.

A megválasztott körorvos köteles állását 8 nap alatt elfoglalni.

A választást 1907 évi szeptember hó 1-én délelőtti 10 órakor fogom megtartani, Vledény község irodájában.

A sárkányi járás főszolgabírájától.

Sárkány, 1907 évi július hó 15-én.

Dombrádi, főszolgabíró.

De vânzare

Din cauza îndepărtării din localitate se află, 2 cai, mobilier, vana de baie ect.

Spre informare: Strada Mihai-Weiss Nr. 17 etagiul I. la oarele 1/2 12—1/2 1 inaintea — amezii.

2936. 4—8.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Primul atelier românesc de spălat și călcat în Brașov.

— AVIZ! —

Subscrisa am onoare a aduce la cunoștința On. public din loc și streinătate, că în atelierul meu de **spălat și călcat,**

se spală tot felul de haine de vară

pentru Dame, Bărbați și Copii cât de fine, precum și rufărie, gulere, manjete și altele, asemenea și trusouri pentru mirese cu

Prețuri foarte ieftine.

Rog deci pe On. public a mă cerceta cât mai mult, spre a se convinge de acuratețã și prețurile reduse, ce le fac.

Cu distinsă stimă

Văduva Maria Cacâz,

Strada Măcelarilor Nr. 3.

Unde?

se poate cumpără ieftin și bun **Stofe de Rochii moderne** pentru Dame de tot felul.

Pelerine de dantelă,
Voil de lin,
Batiste, Satin,

Cretone, Flanell,
Zephir, Barchent,
Oxford, Stofe de in,

Pânzături de masă cu metru, **Servete, Garnituri** de masă și pat. — **Mătăsării** pentru bluse și rochii. — **Stofe de lână** pentru bărbați de costumuri întregi.

Toate mărunțișurile pentru croitori. 2941[1—10].

În salonul de mărfuri Parthie și Resturi

Strada Neagră Nr. 35

JULIUS RESCHNER.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta **orice comande** cu promptitudine și acuratețã, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AUR, ARGINT ȘI COLORI

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

BILANȚURI.

STATUTE.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, in toată mărimea.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

ANUNȚURI.

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Droguerie medicinală

a lui

C. H. NEUSTÄDTER,
BRAȘOV, Strada Porții Nr. 15 (Casele Altstadt).

Magazinul cel mai bogat și bine asortat în Brașov:

Sirup de smeură de munte

aromatic, natural,

cu garanție recomandă foarte ieftin

Trimiteri cu poșta în fiecare zi.